

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.477

Tres ediciones

Madrid, Miércoles 18 de Febrero 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

## UN CASO DE JUSTICIA

### El Cuerpo de Oficinas militares

El Cuerpo de Oficinas militares fue creado por Real decreto de 7 de diciembre de 1886, con carácter político militar. Su misión es prestar servicio burocrático en los centros y dependencias militares y tener a su cargo los archivos.

Este Cuerpo, en el que se ingresa por oposición, se nutre de sargentos y suboficiales del Ejército en activo servicio, eligiéndose entre los opositores aprobados aquellos que sean más antiguos en sus categorías.

Esta norma de ingreso hace que cuenten, cuando menos, ocho o diez años en el disfrute de las referidas categorías cuando llega el momento de concedérseles ingreso.

Se ingresa con el empleo de escribiente de segunda clase, y las categorías y plantilla son actualmente las siguientes:

Archiveros primeros, 4; archiveros segundos, 6; archiveros terceros, 31; oficiales primeros, 91; oficiales segundos, 86; oficiales terceros, 131; escribientes de primera y segunda clase, 615.

Total, 964.

Por esta plantilla se observa la enorme desproporción que existe en sus categorías, pues el número de escribientes casi duplica al de jefes y oficiales.

Esta circunstancia bastaría por sí sola para mejorar la situación de estos empleados, haciendo una nivelación de plantillas adecuada al servicio que les está encomendado; pero además debe tenerse en cuenta que el personal que pasa a este Cuerpo no ingresa en él, dada la forma reglamentada, con menos de veintiocho o treinta años de edad.

Para demostrar la enorme paralización de las escalas de este Cuerpo, véase el número de bajas que corresponden a un período de seis años:

Año de 1920, 7; 1921, 7; 1922, 10; 1923, 15; 1924, 15; 1925, 20; 1926, 9. Total, 83.

En la parte de haberes no resultan más afortunados estos funcionarios. Sus sueldos estaban señalados: para los escribientes de segunda clase, 1.250 pesetas, y 1.500 para los escribientes de primera; actualmente disfrutan el de 1.750 pesetas y 2.000, respectivamente; es decir, que desde la constitución del Cuerpo en el año 1886, se han aumentado sus exiguos haberes en un 33 por 100. ¿Qué paridad ni equidad existe si se compara esta mejora de sueldos con la concedida a los empleados civiles, cuando a éstos, además del arreglo de sus plantillas, que es mejora importantísima, se les ha beneficiado sus sueldos en un 100 y 200 por 100?

Estos auxiliares disfrutaban, a semejanza de los oficiales, gratificación de efectividad a los diez años de empleo. La ley de Reformas militares estableció los quinquenios para los oficiales, en lugar de aquella gratificación; a los escribientes no se les hizo extensiva esta mejora.

Recientemente ha presentado al Parlamento el señor ministro de la Guerra un proyecto de ley para aumentar el sueldo a los subalternos. ¿No podría hacerse extensiva esta mejora a los escribientes de Oficinas?

Los anteriores y juiciosos razonamientos sobre el Cuerpo de Oficinas militares, los tomamos del gran periódico *El Sol*, al que felicitamos por la noble campaña emprendida en pro de una de las colectividades militares más necesitadas de mejoras que la beneficien.

## Personal de Ingenieros

Conforme a lo solicitado por los interesados, han sido incluidos y excluidos de las escalas de aspirantes a celadores y auxiliares de oficinas del expresado material, las clases de tropa que figuran en la siguiente relación:

Aspirante a celadores del Material.—Incluidos.—Suboficiales: Don Pacífico López Esnaola y don Federico Pérez Sáinz. Sargentos: Don Esteban Melgarejo y don Julián Borrego.

Eliminados.—Suboficiales: Don José Montelongo, don Agapito Calleja, don Rafael Aguilar, don Jesús Ansoaia, don Francisco Pons y don Virgilio Arellano.

Aspirantes a auxiliares de oficinas.—Incluidos.—Sargentos: Don Rafael Martín, don José M. Guerrero Ortiz, don Luis Ballesteros, don Honorio Alvarez, don José Gutiérrez y don Francisco López Martínez.

Eliminados.—Suboficiales: Don Marcia-

no Segoviano, don Jesús García Aldea, don Luis Albareda y don Lesmes Alonso.

Sargentos: Don Julio de la Torre, don Francisco López Reinoso, don José Ríos, don José Hernández Marrero, don José Bianso, don Emilio Badenes, don José María Plazas, don Matías Gil Esteva, don Tomás Antón y don Pascual Laguna.

## LOS ESTADOS UNIDOS Y LOS ALIADOS

### El problema del Adriático

#### Una amenaza de Wilson

PARIS 18.—El Presidente Wilson ha decidido discutir de nuevo el problema del Adriático, y especialmente lo que se refiere a la definitiva posesión de Fiume.

Esta intervención americana se ha producido en forma de nota de la Embajada americana, recibida en Londres en la noche del 13 al 14 del corriente.

La nota dice substancialmente que la cominación dirigida a Yugoslavia es inaceptable y que las soluciones ofrecidas al Gobierno de Belgrado por Francia, Italia e Inglaterra no son admisibles tampoco.

Recuerda la actitud adoptada en diciembre último por Lloyd George y Clemenceau, respecto de la concesión a Italia de los territorios situados entre su frontera oriental y Fiume.

Finalmente, la nota deja entender que si no es atendida, la ruptura entre América y los aliados será completa.

Inglaterra y Francia han enviado una respuesta redactada en tono firme y sin aceptar compromiso alguno respecto de los extremos a que la nota de los Estados Unidos se refiere.

#### Impresión en Italia

PARIS 18.—Telegrafían al *Echo de París* que en la colonia italiana de Londres ha producido viva agitación la nota del Presidente Wilson concerniente a la posesión de Fiume y demás cuestiones del Adriático.

El problema, tan difícil por el conflicto de aspiraciones serbias e italianas, se ha complicado todavía más por la resuelta actitud del Presidente Wilson.

Antes de separarse los jefes de Gobierno francés, inglés e italiano acordaron el texto de la respuesta al Presidente norteamericano.

La índole delicada del asunto ha impuesto una absoluta reserva respecto de esta réplica; pero puede afirmarse que la solución de las discrepancias entre Yugoslavia e Italia sufrirá un nuevo aplazamiento.

La Prensa italiana de todos los sectores políticos comentaba precisamente estos días con satisfacción la negativa del Gobierno francés acerca de la existencia de un Convenio entre Francia y el Gobierno de Belgrado sobre la cuestión del Adriático.

#### La respuesta de los aliados

LONDRES 18.—En los Círculos americanos de esta capital se considera que la respuesta aliada a la nota del Presidente Wilson es demasiado enérgica.

Los americanos hacen observar que, restablecido de su enfermedad el Presidente Wilson, ha tenido que volver a asumir la dirección de la política exterior, y no puede excusarse de intervenir en los asuntos europeos.

#### Wilson y los embajadores de Francia e Inglaterra

WASHINGTON 18.—Se ha hecho público que el Presidente Wilson está contrariado por la conducta del embajador francés, M. Jusserand, hasta el punto de que le reprocha haber sostenido relaciones demasiado cordiales con sus adversarios políticos, especialmente a propósito de las reservas al Tratado de Paz propuestas por el senador Lodge.

El *Evening World* asegura que mister Wilson pedirá que M. Jusserand sea llamado por el Gobierno francés.

Tampoco lord Edward Grey, embajador extraordinario de Inglaterra en Washington, que ahora se halla con licencia en Londres, volverá a ocupar su puesto.

Lord Grey, durante el tiempo de su permanencia en los Estados Unidos, no ha conseguido hablar ni una vez con el Presidente Wilson.

Lord Grey será substituído por lord Reading.

#### ¿Por qué ha dimitido Lansing?

WASHINGTON 18.—Mister Lansing, ministro de Relaciones Exteriores, cuya dimisión se comunicó anteaayer, ha sido reemplazado por Mr. Polk, que desempeñó el cargo de secretario de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos en la Conferencia de la Paz.

La actitud de Mr. Polk, contraria a la política de la Entente, es conocida, y, por tanto, su nombramiento para ministro de Negocios Extranjeros es muy significativo.

En los centros políticos y diplomáticos se anuncia que Mr. Lansing se ha visto obligado a dimitir a causa de numerosos rozamientos producidos por su conducta oficial.

Las discrepancias entre el Presidente Wilson y él comenzaron en París.

A su regreso a los Estados Unidos, el Presidente no ha recibido nunca a Lansing.

Mister Lane, ex ministro del Interior, se ha declarado solidario de Mr. Lansing en los hechos reprochados a éste, y que han motivado su renuncia al cargo.

## EL TRATADO DE PAZ

### Los aliados renuncian a la entrega de los culpables

La nota dirigida al Gobierno alemán acerca de la entrega de los culpables dice así:

«Los aliados han examinado atentamente la comunicación que fue dirigida a las potencias aliadas y asociadas el día 25 de enero del corriente año por el Gobierno alemán, exponiendo las graves consecuencias tanto políticas como económicas que podría tener para la ejecución del Tratado de Paz de 28 de junio de 1919 el llevar a la práctica las disposiciones contenidas en los artículos 228 y 230 referentes a la entrega de los alemanes acusados de haber violado las leyes y las costumbres de la guerra.»

Las potencias aliadas hacen constar que desde el momento en que Alemania declara que no puede ejecutar las obligaciones que para ella suponen los referidos artículos del Tratado que ella firmó, las potencias se reservan el usar, en la medida y en la forma que juzguen conveniente, los derechos que les da el Tratado, caso de confirmarse la expresada hipótesis.

Los aliados, sin embargo, toman nota de la declaración hecha por el Gobierno alemán de que está dispuesto a abrir ante el Tribunal Supremo de Leipzig un procedimiento penal, rodeado de las más completas garantías e independiente de todos los juicios, procedimientos y decisiones anteriores de los Tribunales alemanes civiles o militares, contra todos los alemanes cuya extradición piensan pedir las Potencias aliadas y asociadas.

Este procedimiento que propone el Gobierno alemán es compatible con el artículo 228 del Tratado de Paz, y está previsto expresamente al decir:

«Fieles a la letra y al espíritu del Tratado, los aliados se abstendrán de intervenir en nada que afecte a los juicios y procedimientos para dejar al Gobierno alemán la plena y entera responsabilidad. Ellos se reservan el apreciar por los hechos realizados la buena fe alemana en el reconocimiento de los crímenes cometidos y su sincero deseo de asociarse al castigo.»

Los aliados verán igualmente si, ya que se niega a entregarlos, se encuentra decidida realmente a juzgarlos ella misma en el Tribunal de Leipzig.

Al mismo tiempo, los aliados, procurando el triunfo de la verdad y la justicia, decidieron confiar a la Comisión mixta interalada el cuidado de reunir, publicar y comunicar a Alemania el detalle de los cargos existentes contra cada uno de ellos, una vez establecida su culpabilidad por la sensata realidad.

Y, por último, los aliados tienen que recordar de manera formal que el procedimiento seguido ante la jurisdicción propuesta no pueda en ningún caso anular los artículos 228 y 230 del Tratado.

Las potencias se reservan el apreciar si los procedimientos propuestos por Alemania para asegurar a los culpables todas las garantías de justicia no tienen por objeto sustraerles al justo castigo que deben sufrir por sus crímenes.

Los aliados ejercerán, si fuera necesario, la plenitud de su derecho, obrando por mediación de sus propios Tribunales.»

#### La nota a Holanda

La nueva nota enviada por los países aliados a Holanda acerca de la extradición del ex Kaiser, dice así:

«Los países aliados no pueden menos de expresar su asombro por no hallar en la contestación de Holanda una sola palabra de condenación para los crímenes cometidos por el ex Emperador, causante de esa guerra, cuyas consecuencias terribles han lanzado a la miseria y al hambre a numerosas naciones.»

No es posible que Holanda se coloque fuera del grupo de las demás naciones, teniendo un concepto poco elevado de sus deberes.

Si Holanda persiste en la actitud adoptada a favor del ex Soberano de Alemania, tendrá que acatar las responsabilidades por proteger a un criminal ante las acusaciones de la justicia y por permitir una propaganda peligrosa para Europa y el mundo entero.

Los derechos que poseen en virtud de los más nobles principios de derecho autorizan a las potencias aliadas y les imponen el deber de tomar las medidas necesarias en pro de su propia seguridad.

Las potencias aliadas no pueden ocultar la penosa impresión que les hizo la respuesta del Gobierno holandés, negándose a entregar al ex Emperador, sin adoptar siquiera ciertas medidas de precaución, a fin de impedir que el ex Soberano pudiera ejercer influencia alguna en lo futuro.

Aunque la proposición holandesa en este sentido no hubiere correspondido totalmente a las demandas de las potencias aliadas, por lo menos hubiera sido una prueba de que tales sentimientos subsisten en Holanda.

Las potencias aliadas exhortan al Gobierno holandés de una manera solemne

y urgente, a que tome nuevamente en consideración el asunto que le fue presentado.»

El periódico oficioso, la *Gaceta General Alemana*, dice en un artículo lo siguiente, que expresa el punto de vista del Gobierno alemán en esta interesante cuestión:

«Cuando al examinar la lista de los «culpables» que ha entregado la Entente, se ven en ella los nombres de casi todos los generales y jefes del Ejército, y se exige en ella la entrega de un hombre un hombre como Hindenburg, hay que preguntarse, si la Entente, que en este caso se halla sometida por completo a la influencia francesa, tiene, realmente, la intención de apoderarse de todos estos hombres, o si más bien se ha confeccionado la lista con el único propósito de inducir a Alemania a rechazar la petición de la entrega de los «culpables», para lograr por ese medio fines políticos, cuya realización fue antes frustrada por la inesperada firma del Tratado de Paz.»

En la Prensa aliada, lo mismo que en la aliadofila de los países neutrales, se ha dicho que ahora tenía Alemania una ocasión de probar que se ha separado sinceramente de su antiguo sistema militarista, que el Gobierno está penetrado de un espíritu nuevo y democrático, y que todo el pueblo alemán siente verdadero arrepentimiento.

Todo esto no son más que frases vacías de sentido. En innumerables notas, el Gobierno alemán ha declarado ya que está todo dispuesto para castigar los que sean verdaderos culpables. La Asamblea Nacional ha votado una ley de castigo para los crímenes de guerra, la cual ofrece la posibilidad formal de exigir responsabilidades a todos aquellos que resulten convictos de actos de guerra punibles. En la ley de 18 de diciembre de 1919 se han dado seguridades a los Gobiernos extranjeros para que tengan participación en estas causas. En una nota muy reciente, el Gobierno alemán se declaró dispuesto a proceder judicialmente contra todas las personas indicadas por los Gobiernos enemigos, a base del material que, para este fin, debiera facilitarse, y propuso la participación de los Gobiernos extranjeros en tal extensión, que apenas es compatible con la soberanía judicial de Alemania.

Hemos complacido a nuestros enemigos hasta cuando Servia exigió en cierto caso que no erasino un asesinato vulgar. A pesar de esto, el pueblo alemán, sin distinción de partidos, está indignado de que se le exija que entregue a sus compatriotas a unos tribunales en que acusadores, agraviados y jueces se hallen en una sola persona. No tenemos un procedimiento judicial honrado; lo que queremos es preservar a nuestros ciudadanos de una campaña de venganza, de cuya crueldad tenemos ya, por experiencia, suficientes pruebas.

Si los Gobiernos enemigos anhelaran de verdad el progreso del derecho de gentes, si quisieran convertir en realidad la idea de un derecho nuevo, asegurado por la unión de todos los países cultos, deberían entonces aceptar una de las proposiciones que pudieran servir para solucionar la desdichada situación presente.

Mas para una inteligencia recíproca sería necesario que hubiera también buena voluntad en el campo contrario.

Sin embargo, existe el gran temor de que la Entente no tiene ningún empeño grande en castigar a supuestos criminales de guerra alemanes, y en restablecer el derecho de gentes violado, sino que lo que quiere es solamente empujar a Alemania dentro de una situación extrema y tomar como pretexto la evidente imposibilidad de cumplir la obligación de la entrega de culpables, para hundir en definitiva y aplastar por completo a Alemania.»

Por su parte, el *Temps* sostiene que la cuestión de los culpables no debiera haberse planteado actualmente, sino en las primeras semanas que siguieron al armisticio; añadiendo que ahora ante la negativa de Alemania a entregar a los culpables que la Entente reclama, lo mejor sería juzgarlos en rebeldía, con lo cual se pondría fin inmediatamente a las discusiones diplomáticas, que son siempre irritantes y estériles.

De este modo quedarían a salvo los derechos de los aliados respecto a Alemania, al faltar esta al compromiso adquirido, y dejaría al Gobierno alemán en libertad de castigar por sí mismo a los culpables, según afirma que está dispuesto a hacer.

## El descanso dominical para la Prensa

#### Real orden aclaratoria

El ministro de la Gobernación ha publicado la siguiente Real orden:

«Ilmo. Sr.: A fin de asegurar la completa eficacia del descanso dominical de la Prensa periódica, establecido por el Real decreto de 15 de enero último y regulado por el Real orden de 22 del mismo mes, y teniendo en

cuenta las observaciones dirigidas a este Ministerio con el propósito de evitar perjuicios y prevenir abusos referidos con el espíritu, cuando no con la letra de las citadas disposiciones soberanas.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver que el número 3.º de la Real orden mencionada quede redactado en los siguientes términos: «Se prohíbe el reparto y venta de periódicos y revistas desde las siete de la tarde del domingo hasta igual hora del lunes.»

De Real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid 14 de febrero de 1920.—Fernández Prada.

Señor subsecretario de este Ministerio.»

## Marruecos

### Un capitán y un teniente, gravemente heridos

MELILLA 18.—En el aeródromo de Zeluán ocurrió el sábado un accidente aviatorio a consecuencia del cual resultaron heridos dos oficiales del Ejército español.

Son éstos el capitán Perdomo y el teniente Villega, quienes se elevaron en un aparato marca Haviland.

El Sr. Villega era el piloto, actuando de observador el Sr. Perdomo.

Al tratar de aterrizar, entrando en el campo en viraje cerrado, el aparato picó demasiado y fue a chocar bruscamente contra el suelo, dando una completa vuelta de campana y cogiendo debajo a los aviadores.

El capitán y el teniente quedaron apisonados bajo el aparato, sin poder salir de la cabina.

Inmediatamente se les prestó auxilio, y fueron trasladados al puesto sanitario de urgencia, donde los facultativos les apreciaron gravísimas heridas.

El capitán Perdomo sufría conmoción cerebral y luxación de una cadera; el teniente Villega, conmoción cerebral y visceral y fractura de los huesos de la nariz y de la órbita derecha.

Después fueron conducidos al hospital Docker, de Melilla, donde se les practicó una nueva cura, quedando alojados en una sala de cirugía.

El general Silvestre ha visitado a los infortunados aviadores.

El suceso ha causado profunda impresión en Melilla, donde eran muy conocidos y gozaban de grandes simpatías los señores Perdomo y Villega.

#### Tánger es español

LONDRES 18.—Hablando esta noche el Sr. Merry del Val en la Real Sociedad de Geografía acerca de la zona española de Marruecos, hizo especial mención de la posición de Tánger, cuya ciudad—dijo—es tan absolutamente española como cualquiera otra ciudad que se halle fuera de la frontera de su país.

En Tánger todo es español—dijo—, y como decía un poco un súbdito británico, es cosa de preguntarse si es una ciudad mora en España o una ciudad española en Marruecos.

Al terminar el Sr. Merry del Val su oración, hizo notar que el comercio británico en Marruecos representa el 33 por 100 del comercio total, y que en la Zona del Protectorado español tienen buena acogida el comercio, las Empresas británicas de toda clase y los súbditos de la Gran Bretaña.

## BARCELONA

### Visitas al capitán general.—El gobernador civil en Caidetas.—Manifestación de afecto al general Weyler.—El gobernador militar accidental.—El trabajo.—Conflictos resueltos.—Detención de cuatro individuos.—Otras noticias.

BARCELONA 18.—Ayer han visitado al capitán general, entre otras personalidades, el alcalde, los generales Albir y López Ochoa, varios jefes del Ejército, D. Alfonso Sala, el conde de Carat, el delegado de Hacienda, el fiscal de Su Majestad, el marqués de Palmerol y el presidente de la Sociedad de Sargentos del Ejército y la Armada.

Sobre la salud del Sr. Miláns del Bosch dijo lo siguiente el gobernador:

«Según mis noticias, sigue mejorando. Hay que observar que todos los que dimiten se restablecen pronto. El Sr. Gimeno también se ha restablecido en cuanto ha salido del ministerio de Fomento.»

Confirmó que se encuentran en Barcelona los presidentes de las Juntas de defensa. Por la tarde estuvo el Sr. Maestre en Caidetas saludando al general Miláns del Bosch. Se ha publicado la siguiente orden general:

«Durante la ausencia del excelentísimo señor general gobernador militar D. Severiano Martínez Anido, se encargará accidentalmente del Gobierno militar de esta plaza el excelentísimo señor general de la segunda división de Caballería, D. Arturo de Ceballos.»

El Sindicato de servicios públicos había dado orden a sus asociados para que ayer tarde, de cinco a seis, fuesen a hacer una demostración de simpatía al general Weyler.

A dicha hora se congregaron frente a Capitanía unos 500 obreros. No se registró incidente alguno.

La Asociación de dueños de balnearios y aguas medicinales de Cataluña ha en-

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

# SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.  
ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.  
RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.  
HEINE

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.  
CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.  
F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.  
SAN JERONIMO

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; co Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUSCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PECIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Biblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL **Ejército y Armada**

SUCURSALES: **BARCELONA** : Méndez Núñez, 7 : Teléfono 390-S.P. : **BURGOS** : Vitoria, 18 : Teléfono 150

## Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Provedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

### MADRID

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LINEA DE CUBA-MEJICO**  
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Lanza, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palmsa, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palmsa y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LINEA BRASIL-PLATA**  
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato especial, como es acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

# PIPERAZINA

ARTRITISMO, REUMA, GOTA, MAL DE PIEDRA

EL MEJOR DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

## D. GRAU

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA : SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES : SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Hicalá, 49. Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

# Pastillas BONALD

GLORO BORO-SODICAS

## Boca, garganta y toses rebeldes

NU.VEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**La Praviana** Gran Jerez Quilino N. Aladro. - Jerez

**MOORE'S** Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA

**Martínez de Velasco**

PAPELERIA

PELIGROS, 8.-MADRID

Paso a la Salud

# PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

**GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN**

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE Sucesor de VIAL (Antigua casa GRIMAULT & C.º - RIGAUD & CHAPPELLE) 6, RUE VIVIANNE - PARIS

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esfuerzo, el cólico, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó en diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

EN EL CONGRESO

Debate sobre la cuestión militar

17 FEBRERO

A las tres y cuarenta abre la sesión el señor Sánchez Guerra.

El secretario, Sr. ALAS PUMARIÑO, da lectura del acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Los escuños, animadísimo. Las tribunas, repletas.

En el banco azul, el ministro de Hacienda, de uniforme.

El conde de BUGALLA da lectura de un proyecto de ley.

(Toma asiento en el banco azul todo el Gobierno.)

La explicación de la crisis

El presidente del CONSEJO dice que va a explicar lo ocurrido con motivo de la última crisis en la que salió del Gobierno el Sr. Gimeno, siendo sustituido por el señor Ortúño.

En el Senado—dice—fue requerido el Gobierno por los representantes regionalistas, los cuales se enzarzaron a aquél si no hacía una declaración clara y terminante acerca de la política que iba a seguir en Barcelona a obstrucción a la labor del Gobierno.

Yo contesté al Sr. Sedó que nada tenía que ver este Gobierno con otros anteriores, especialmente con alguno cuyo modo de gobernar era completamente contrario a como lo hacía el actual.

Esto dió lugar a que el Sr. Gimeno, creyendo que era necesario, al Gabinete podía traer alguna dificultad al Gobierno, presentó la dimisión, aunque haciendo constar que las palabras pronunciadas por mí no le habían molestado en lo más mínimo.

Después de esto presenté al Rey la dimisión total del Gabinete, crisis que ya sabemos cómo se ha resuelto; ratificando Su Majestad los poderes.

El Sr. Gimeno se ha separado, con gran sentimiento por nuestra parte, del Gobierno. En esta crisis es todo claro, todo político y todo parlamentario.

Nosotros, pues, continuaremos gobernando, con objeto de conseguir lo que es el primordial fin de este Gobierno: la aprobación de un presupuesto. Para gobernar creo tener la confianza parlamentaria y mientras la tenga seguiré gobernando.

El Sr. PRIETO: La explicación dada por el presidente del Consejo no ha convencido a nadie.

Según el señor Presidente, la crisis se ha producido por una divergencia surgida entre el jefe del Gobierno y el Sr. Gimeno. Esa divergencia debió surgir desde el primer momento en que se formó ese Gobierno.

¿Dónde está la divergencia? Si el mismo Sr. Gimeno y hasta DIARIO UNIVERSAL han declarado que el Sr. Gimeno asienta a las palabras pronunciadas por su señoría.

Al Sr. Gimeno se le ha expulsado por una exigencia de las Juntas de defensa.

El PRESIDENTE: ¡Ha sido todo parlamentario!

El Sr. FANJUL: Las Juntas no han intervenido para nada.

El Sr. PRIETO: Yo sé que hay generales que colaboran, que ayudan, que dirigen las Juntas. En vez de Generalato tenemos un bando de cuacos. (Rumores)

El ministro de la GUERRA: Protesto de eso.

El Sr. PRIETO: Se me dirá que no son las Juntas, sino que es el Ejército; a mí me es lo mismo. Yo voy, pues, a criticar.

El ministro de la GUERRA: Perdona su señoría; pero creo que sería más prudente que no criticase (Largos rumores y protestas.)

litares. Ni las deso ni las temo. Yo soy partidario de que gobiernen los militares, para que sepan lo que es la responsabilidad del Poder. Lo que no es tolerable es que no quieran gobernar a plena luz y gobiernen con una anónima responsabilidad a través de unos Gobiernos cobardes que se mueven como peleses.

El PRESIDENTE le vuelve a llamar al orden.

El Sr. PRIETO: Antes las sublevaciones eran armadas y se exponía mucho y se perdía cuando menos la carrera. Ahora, esas sublevaciones sordidas son de tal manera, que en ellas no se pierde nada.

La opinión del país está dividida de esos elementos, y así, un gesto de gallardía del Gobierno, hubiera alejado para siempre al fantasma.

El Sr. Aliendalazar firmó unos días antes de ser poder el mensaje pidiendo la rehabilitación de los alumnos de la Escuela de Guerra despididos.

Si el Parlamento claudica, ahora entraremos en el caos.

El militarismo es una lastra, para mí la más repulsiva.

Yo del ejército español no sé más que fracasos. (Escándalo. Grandes protestas.)

El Ejército no es más que una burocracia militar. (Signa el escándalo.)

¡Una burocracia que se deja llevar sólo de apatitos! (Nuevo escándalo.)

El ministro de la GUERRA: ¡Eso es una villanía!

El Sr. PRIETO: Esa frase no me conmueve. En el Ejército español si hay algún defecto, es el exceso de valor. El fracaso es no saber haber coordinado, organizado ese valor.

Su señoría, señor ministro de la Guerra, juró hace semanas por su honor que no existían las Juntas de defensa, que no consentiría ninguna imposición de ellas.

En el fondo de la conciencia sabe su señoría que ha faltado a su promesa.

Su señoría es el más sacrificado de todos los de ese banco. Es la única víctima de ese Gobierno.

Aquí se pretende coaccionar al Parlamento, y todos debemos defender la libertad del Parlamento.

Más que la actual situación vale una sublevación, un nuevo régimen, suoumba el Rey y suoumba quien suoumba.

El presidente del CONSEJO: Su señoría ha dirigido todos sus ataques contra el Gobierno, rectificando conceptos que empezó a verter contra ciertas instituciones, o hizo bien.

Todos los defectos debéis achacarlos al Gobierno.

Su señoría tenía que el Gobierno no viese hoy al Parlamento. ¿A qué esa temor? ¿A quién temamos que huir nosotros? Respo que todo lo que se ha tramitado en esta crisis ha sido a la luz del día. En Barcelona la protesta fue popular, de todos los elementos.

El Sr. SABORIT: ¡De los obreros no! El presidente del CONSEJO: ¡Vosotros no representáis a los obreros, porque los obreros aman el orden y el trabajo!

Su señoría me ha llamado cobardo. Yo no me descompongo ni por eso ni por nada.

Para servir al país, todos los medios son legítimos, siempre que sean decorosos, y termino repitiendo lo de la copla: «En siendo de Zaragoza, que me llamen lo que quieran».

El conde de ROMANONES: Hablo obligado por una necesidad suprema, pues callar hubiera sido cobardía.

Del Extranjero

Deschanel va a ser recibido por el Municipio de París

PARIS 18.—Mañana, después de entregar a M. Poincaré sus poderes presidenciales, se trasladará M. Deschanel a la Casa de la Villa, donde será recibido solemnemente por el Municipio de París.

El nuevo Presidente de la República será acompañado en esta ceremonia por sus tres predecesores inmediatos, MM. Poincaré, Loubet y Fallières.

El alcalde de París, M. Adrien Oudin, y el prefecto del Sena, M. Autrand, pronunciarán discursos, y les contestará monsieur Deschanel.

Problemas económicos

PARIS 18.—Una información de la Agencia Havas, recibida de fidedigno conducto, da cuenta de las importantes conversaciones celebradas estos días en Londres acerca de materias financieras y económicas, en las cuales se cambiaron impresiones, especialmente sobre las cuestiones de cambios.

El ministro de Hacienda, M. Marsal, expuso el punto de vista francés, no tomándose ninguna medida inmediata, ya que todo depende de los resultados de la emisión, por parte de Inglaterra, de bonos del Tesoro, a corto plazo, y del nuevo empréstito que ha de emitir Francia.

Acordóse que el problema de cambios sea examinado por la Sección financiera de la Conferencia, que estudiará los medios de regularizarlos.

En cuanto a entregas de carbón por Inglaterra y mejora de los precios de los fletes, el Sr. Thoumire, secretario de Estado del departamento francés de Avituallamientos, ha obtenido toda suerte de seguridades por parte de su Gobierno.

Autoreformas destituidas

PARIS 18.—El ministro del Interior ha destituido al alcalde de Brest, perteneciente al partido socialista, que prohibió recientemente una manifestación patriótica, organizada por la Federación de Mutilados de la guerra, prohibición que trajo consigo desagradables incidentes.

El subprefecto de Brest será asimismo sustituido.

La política húngara

VIENA 18.—El ministro de Hungría ha hecho entrega al Gobierno austriaco de una nota, en la que se propone que el asunto de Hungría Occidental sea resuelto mediante mutuo y amistoso acuerdo.

Del proceso Caillaux

PARIS 18.—Le Matin de hoy publica otro documento del proceso Caillaux.

Es la respuesta de von Laencken, fechada el 2 de abril de 1915, a una nota de la Wilhestrasse de Berlín, en la cual se le preguntaba si conocía a Alfonso Lenoir, quien había propuesto al embajador alemán en Berna, por conducto de su hijo, la compra de importantes periódicos franceses.

Von Laencken contesta que no, pero que el conde Armand le ha hablado muy favorablemente de él, indicándole como una gran capacidad financiera, y muy relacionado con M. Caillaux.

El citado conde llegó aún a sugerirle la idea de ganar a Lenoir, para que éste emprendiese una fuerte campaña contra la elección de M. Poincaré y la amistad franco-inglesa.

El mismo periódico publica en parte la declaración prestada por M. Caillaux el 24 de diciembre, con referencia al informe del antiguo embajador De Schoen, a quien se hace mención en anterior telegrama.

Monsieur Caillaux hace notar que estaba embarcado de regreso de Egipto cuando cayó Briand, en 1913, llegando a París muy pocas horas antes de la formación del Ministerio Barthou, y que la mejor prueba de que no era su propósito sucederle era la de que cuando consiguió distribuirle en diciembre de 1913, se negó a aceptar el Poder.

Un puesto de policía volado

DUBLIN 18.—Un grupo de una cincuenta de bandidos enmascarados han atacado un puesto de Policía, en la región de Dundalk, volándole.

Han sido retirados los cadáveres de cuatro agentes, sepultados bajo los escombros.

Otro ataque a mano armada fue dirigido contra la Casa Cork, resultando uno de los agresores heridos.

La política americana

WASHINGTON 18.—El Senado americano, ha acordado preguntar a mister Wilson, si ha concluido algún acuerdo con el Gobierno británico relativo a la atribución de las embarcaciones alemanas puestas a la venta por el Shipping Board.

Mister Frank Polk ha sido encargado interinamente del Ministerio de Negocios Extranjeros.

Mister Lane, ex ministro del Interior, se ha declarado solidario con Mr. Lansing, en los hechos reprobados por éste y que motivaron su dimisión.

La Prensa da como seguras nuevas dimensiones.

Atendiendo a la invitación hecha por mister Wilson, los ferroviarios americanos han consentido en aplazar la presentación de sus reivindicaciones, relativas a aumentos de salarios.

La paz italo-búlgara

ROMA 18.—Ha sido firmado un decreto ratificando el Tratado de Paz con Bulgaria.

“Rita” en África

LONDRES 18.—Según el Times, el aviador inglés Cockrill ha llegado a Mangala (Sudan meridional), cubriendo ya la tercera parte de la distancia de su anunciado «raid» de El Cairo al cabo de Buena Esperanza.

Berlin 18.—La Taegliche Rundschau publica un corto estudio hecho por el ex Kronprinz sobre las características de los soldados de la Entente y en los Imperios centrales.

Del Extranjero

Deschanel va a ser recibido por el Municipio de París

PARIS 18.—Mañana, después de entregar a M. Poincaré sus poderes presidenciales, se trasladará M. Deschanel a la Casa de la Villa, donde será recibido solemnemente por el Municipio de París.

El nuevo Presidente de la República será acompañado en esta ceremonia por sus tres predecesores inmediatos, MM. Poincaré, Loubet y Fallières.

El alcalde de París, M. Adrien Oudin, y el prefecto del Sena, M. Autrand, pronunciarán discursos, y les contestará monsieur Deschanel.

Problemas económicos

PARIS 18.—Una información de la Agencia Havas, recibida de fidedigno conducto, da cuenta de las importantes conversaciones celebradas estos días en Londres acerca de materias financieras y económicas, en las cuales se cambiaron impresiones, especialmente sobre las cuestiones de cambios.

El ministro de Hacienda, M. Marsal, expuso el punto de vista francés, no tomándose ninguna medida inmediata, ya que todo depende de los resultados de la emisión, por parte de Inglaterra, de bonos del Tesoro, a corto plazo, y del nuevo empréstito que ha de emitir Francia.

Acordóse que el problema de cambios sea examinado por la Sección financiera de la Conferencia, que estudiará los medios de regularizarlos.

En cuanto a entregas de carbón por Inglaterra y mejora de los precios de los fletes, el Sr. Thoumire, secretario de Estado del departamento francés de Avituallamientos, ha obtenido toda suerte de seguridades por parte de su Gobierno.

Autoreformas destituidas

PARIS 18.—El ministro del Interior ha destituido al alcalde de Brest, perteneciente al partido socialista, que prohibió recientemente una manifestación patriótica, organizada por la Federación de Mutilados de la guerra, prohibición que trajo consigo desagradables incidentes.

El subprefecto de Brest será asimismo sustituido.

La política húngara

VIENA 18.—El ministro de Hungría ha hecho entrega al Gobierno austriaco de una nota, en la que se propone que el asunto de Hungría Occidental sea resuelto mediante mutuo y amistoso acuerdo.

Del proceso Caillaux

PARIS 18.—Le Matin de hoy publica otro documento del proceso Caillaux.

Es la respuesta de von Laencken, fechada el 2 de abril de 1915, a una nota de la Wilhestrasse de Berlín, en la cual se le preguntaba si conocía a Alfonso Lenoir, quien había propuesto al embajador alemán en Berna, por conducto de su hijo, la compra de importantes periódicos franceses.

Von Laencken contesta que no, pero que el conde Armand le ha hablado muy favorablemente de él, indicándole como una gran capacidad financiera, y muy relacionado con M. Caillaux.

El citado conde llegó aún a sugerirle la idea de ganar a Lenoir, para que éste emprendiese una fuerte campaña contra la elección de M. Poincaré y la amistad franco-inglesa.

El mismo periódico publica en parte la declaración prestada por M. Caillaux el 24 de diciembre, con referencia al informe del antiguo embajador De Schoen, a quien se hace mención en anterior telegrama.

Monsieur Caillaux hace notar que estaba embarcado de regreso de Egipto cuando cayó Briand, en 1913, llegando a París muy pocas horas antes de la formación del Ministerio Barthou, y que la mejor prueba de que no era su propósito sucederle era la de que cuando consiguió distribuirle en diciembre de 1913, se negó a aceptar el Poder.

Un puesto de policía volado

DUBLIN 18.—Un grupo de una cincuenta de bandidos enmascarados han atacado un puesto de Policía, en la región de Dundalk, volándole.

Han sido retirados los cadáveres de cuatro agentes, sepultados bajo los escombros.

Otro ataque a mano armada fue dirigido contra la Casa Cork, resultando uno de los agresores heridos.

La política americana

WASHINGTON 18.—El Senado americano, ha acordado preguntar a mister Wilson, si ha concluido algún acuerdo con el Gobierno británico relativo a la atribución de las embarcaciones alemanas puestas a la venta por el Shipping Board.

Mister Frank Polk ha sido encargado interinamente del Ministerio de Negocios Extranjeros.

Mister Lane, ex ministro del Interior, se ha declarado solidario con Mr. Lansing, en los hechos reprobados por éste y que motivaron su dimisión.

La Prensa da como seguras nuevas dimensiones.

Atendiendo a la invitación hecha por mister Wilson, los ferroviarios americanos han consentido en aplazar la presentación de sus reivindicaciones, relativas a aumentos de salarios.

Del Extranjero

Deschanel va a ser recibido por el Municipio de París

PARIS 18.—Mañana, después de entregar a M. Poincaré sus poderes presidenciales, se trasladará M. Deschanel a la Casa de la Villa, donde será recibido solemnemente por el Municipio de París.

El nuevo Presidente de la República será acompañado en esta ceremonia por sus tres predecesores inmediatos, MM. Poincaré, Loubet y Fallières.

El alcalde de París, M. Adrien Oudin, y el prefecto del Sena, M. Autrand, pronunciarán discursos, y les contestará monsieur Deschanel.

Problemas económicos

PARIS 18.—Una información de la Agencia Havas, recibida de fidedigno conducto, da cuenta de las importantes conversaciones celebradas estos días en Londres acerca de materias financieras y económicas, en las cuales se cambiaron impresiones, especialmente sobre las cuestiones de cambios.

El ministro de Hacienda, M. Marsal, expuso el punto de vista francés, no tomándose ninguna medida inmediata, ya que todo depende de los resultados de la emisión, por parte de Inglaterra, de bonos del Tesoro, a corto plazo, y del nuevo empréstito que ha de emitir Francia.

Acordóse que el problema de cambios sea examinado por la Sección financiera de la Conferencia, que estudiará los medios de regularizarlos.

En cuanto a entregas de carbón por Inglaterra y mejora de los precios de los fletes, el Sr. Thoumire, secretario de Estado del departamento francés de Avituallamientos, ha obtenido toda suerte de seguridades por parte de su Gobierno.

Autoreformas destituidas

PARIS 18.—El ministro del Interior ha destituido al alcalde de Brest, perteneciente al partido socialista, que prohibió recientemente una manifestación patriótica, organizada por la Federación de Mutilados de la guerra, prohibición que trajo consigo desagradables incidentes.

El subprefecto de Brest será asimismo sustituido.

La política húngara

VIENA 18.—El ministro de Hungría ha hecho entrega al Gobierno austriaco de una nota, en la que se propone que el asunto de Hungría Occidental sea resuelto mediante mutuo y amistoso acuerdo.

Del proceso Caillaux

PARIS 18.—Le Matin de hoy publica otro documento del proceso Caillaux.

Es la respuesta de von Laencken, fechada el 2 de abril de 1915, a una nota de la Wilhestrasse de Berlín, en la cual se le preguntaba si conocía a Alfonso Lenoir, quien había propuesto al embajador alemán en Berna, por conducto de su hijo, la compra de importantes periódicos franceses.

Von Laencken contesta que no, pero que el conde Armand le ha hablado muy favorablemente de él, indicándole como una gran capacidad financiera, y muy relacionado con M. Caillaux.

El citado conde llegó aún a sugerirle la idea de ganar a Lenoir, para que éste emprendiese una fuerte campaña contra la elección de M. Poincaré y la amistad franco-inglesa.

El mismo periódico publica en parte la declaración prestada por M. Caillaux el 24 de diciembre, con referencia al informe del antiguo embajador De Schoen, a quien se hace mención en anterior telegrama.

Monsieur Caillaux hace notar que estaba embarcado de regreso de Egipto cuando cayó Briand, en 1913, llegando a París muy pocas horas antes de la formación del Ministerio Barthou, y que la mejor prueba de que no era su propósito sucederle era la de que cuando consiguió distribuirle en diciembre de 1913, se negó a aceptar el Poder.

Un puesto de policía volado

DUBLIN 18.—Un grupo de una cincuenta de bandidos enmascarados han atacado un puesto de Policía, en la región de Dundalk, volándole.

Han sido retirados los cadáveres de cuatro agentes, sepultados bajo los escombros.

Otro ataque a mano armada fue dirigido contra la Casa Cork, resultando uno de los agresores heridos.

La política americana

WASHINGTON 18.—El Senado americano, ha acordado preguntar a mister Wilson, si ha concluido algún acuerdo con el Gobierno británico relativo a la atribución de las embarcaciones alemanas puestas a la venta por el Shipping Board.

Mister Frank Polk ha sido encargado interinamente del Ministerio de Negocios Extranjeros.

Mister Lane, ex ministro del Interior, se ha declarado solidario con Mr. Lansing, en los hechos reprobados por éste y que motivaron su dimisión.

La Prensa da como seguras nuevas dimensiones.

Atendiendo a la invitación hecha por mister Wilson, los ferroviarios americanos han consentido en aplazar la presentación de sus reivindicaciones, relativas a aumentos de salarios.

SUCESOS

Atropellos

En el paseo de la Castellana fue atropellado ayer tarde, por una carroza, el niño de trece años Celestino Sánchez Salvatierra, que sufrió lesiones de pronóstico reservado.

También fue atropellado en la calle de Alcalá, por un automóvil, Calixto Marcos García, de trece años.

Resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Intentar subir en un tranvía de los Cuatro Caminos, que marchaba por la calle de Fuencarral, se cayó al suelo, siendo atropellado por dicho vehículo, el niño de quince años Vicente Caridad Sáez, quien sufrió diversas lesiones de carácter grave.

Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Ladrones detenidos

En un almacén de la calle de las Hileras, número 16, fueron detenidos tres sujetos que después de violentar el cierre del indicado establecimiento, habían penetrado en él con el ánimo de apoderarse de todo aquello que de valor hubiere.

La «combinación» salió fallida, gracias a la Policía que se olió la tostada y los detenidos, enviándolos a la cárcel.

Robos a granel

Por el procedimiento del «sobro», le firmaron treinta y cinco pesetas a Juan Manzaneros Hernández, de veinticinco años.

Fue detenido como autor del hecho Manuel Barredo Allugo, de cuarenta y dos años, quien pasó a la presencia judicial.

—A D. Francisco Lenado Collina, de cuarenta años, le robaron de su domicilio, sito en la calle de Rainando Lulio, número 5, varios efectos y 100 pesetas en metálico.

—A Ricardo Millán Sierra, de veintidós años, le robaron en el café de Madrid un gabán valorado en 125 pesetas.

—También a María Blanco Martínez le robaron de su domicilio un traje y una gabardina, que valen 350 pesetas.

El hecho ocurrió en el domicilio de la víctima, sito en la calle de la Paz, núm. 6.

Monedero falso detenido

Anteayer fue detenido por la Policía Angel Fernández Martínez, de cincuenta y ocho años, por sospecharse que se dedicaba a expender moneda y billetes del Banco de España falsos.

Acto seguido, se procedió a registrar en una casa de la calle de Viriato, núm. 5, piso 4.º, de donde se vio salir al detenido, encontrándose en dicho cuarto los abrochadores para sujetar troqueles, una pieza falsa de peseta, otras de cinco y 147 de diez céntimos.

En otro registro que se practicó posteriormente en otra casa de la citada calle, se encontraron varios billetes falsos.

El detenido, que se le conoce por el alias de «Angelillo», pasó a la presencia judicial.

SPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 5,30, La Cenicienta. Alas 1, popular, a precios populares La Cenicienta.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—A las 10, La mujer divorciada.

APOLO.—A las 4 (corriente), El capricho de una reina.

A las 6,15 (extraordinaria), Pepe Conde o el mentir de las estrellas.

A las 10,15 (especial), Pepe Conde o el mentir de las estrellas.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 4, Los brazos caídos.

A las 6 (especial), Los brazos caídos y La Liga de las Naciones.

A las 10,15, La del alba sería... y Los brazos caídos.

LARA.—Compañía de comedia de Ernesto Vilches.—A las 5, La muchacha que todo lo tiene.

A las 10, Kit.

ESLAVA.—A las 5,30, y 10,30, La rosa del mar.

INFANTA ISABEL.—A las 6, El mundo es un pañuelo.

A las 10, El mundo es un pañuelo.

NOVEDADES.—A las 6, El gabán de Edipo o no hay lucha con el destino.

A las 7,15, La romería del odio.

A las 9,15, El mantón rojo.

A las 10,30 La Pitiusilla.

A las 11,45, El hombre más barato de España.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variaciones.—Martes a las 4,30 6,30 y 10,30, Grandioso éxito de Emilia Benito, Bella Emilia, Troupe Palacio, The Caroly, Wylse, Elvira Alvéiz,

viado telegramas a algunos diputados y senadores catalanes recomendándoles persistan con tenacidad en la actitud patriótica en que se han colocado hasta obtener un órgano de gobierno que pueda resolver los conflictos planteados en Cataluña sin imposiciones políticas.

Es objeto de todos los comentarios el hecho de que el jefe de los regionalistas haya desistido de su proyectado viaje a París, anunciado para anteaer noche, y que en cambio se encuentre en Madrid.

Se cree que esta decisión del Sr. Cambó está íntimamente relacionada con la situación por que atraviesa, en los actuales momentos, la política española.

Se ha reanudado el trabajo con completa normalidad, en la capital, en todas las fábricas, obras y talleres.

El gobernador ha manifestado a los periodistas que de la provincia tenía noticias inmejorables.

El diputado a Cortes Sr. Sala ha visitado hoy al Sr. Maestre. Se cree que en la conferencia trataron de la situación actual de Barcelona.

La Policía ha detenido a dos individuos que pretendían cobrar cuotas para los Sindicatos, y a otros dos por repartir hojas en las que se invitaba a satisfacer dichas cuotas.

Después de una reunión, celebrada por los fabricantes de Manresa en el Fomento del Trabajo Nacional, de esta capital, han quedado resueltos los conflictos obreros planteados en aquella localidad.

Mañana se reanuda el trabajo en todas las fábricas.

Las organizaciones obreras de Cataluña y la Confederación Regional del Trabajo han publicado un manifiesto dirigido a la opinión pública, de extensiones extraordinarias.

Entre otros, figuran los párrafos siguientes:

Nosotros dispondremos dentro de cinco días, tal vez de un mes (tenemos el orgullo de señalar este plazo tan corto), de más fuerzas que cuando se inició el «lock-out».

Nuestras organizaciones no han sido derrotadas, sino vencidos sus hombres por el hambre; pero su fe en el Sindicato no la han perdido; ese impulso brutal hacia los talleres ha indignado a todos y cada uno de los trabajadores. Nuestra derrota es aparente; los patronos quedan a nuestra merced, pues ellos no podrán reponerse en plazo breve de sus pérdidas.

Y si los obreros, con todos los contratos y todas las leyes, se declararan en huelga dentro de un mes, ¿podría la Federación Patronal hacer frente a este nuevo conflicto? No. La Federación ha llegado al límite de sus esfuerzos. Económicamente no podrá resistir otro «lock-out», pues necesitará por lo menos un año de continuo trabajo para reponerse. Nosotros, en cambio, dentro de un mes podemos declarar la huelga; pero, no obstante, no queremos anular la Federación Patronal, sino que decimos esto para demostrar que no estamos derrotados e invitarles a que cambien de táctica y obren con más mesura.

El Jurado de admisión. Como siempre, y en la entrada de la Castellana, se encontraba instalada una pequeña tribuna para los miembros que constituyen el Jurado de admisión de carrozas y coches, cuya razón de ser no nos explicamos ahora ni nunca, por la tolerancia determinada para con las carretas revestidas de perlas que desfilan por el paseo de la Castellana, siendo sólo motivo de jerga para unos cuantos ciudadanos alegres de ambos sexos.

El Jurado de adjudicación de premios. Constituyen el Jurado de adjudicación de premios los Sres. Santamaría, Borrás (don Gabriel), Marín (D. Manuel) y Oliver Aznar y los ediles Sres. Serran y García Revenga, que se encontraban en sus puestos desde primera hora de la tarde.

A las cinco, y sin mediar larga deliberación, porque el cotizado número de coches y carrozas presentadas lo hacía innecesario, dictaron sus fallos.

Carrozas premiadas. PRIMERO PREMIO, 3.000 PESETAS. Adjudicado a un automóvil, que, transformado en carroza, representa un templo consagrado por columnas sostenidas por angelitos, teniendo por remate artísticas figuras y guiado por un cisne.

Se titula «Triano», y las personas que se encontraban en su interior, como toda ella en su confección e instrumental, responden a la época de Luis XV, siendo su propietaria doña Eva Darling.

Hubo duda en el Jurado para la adjudicación del premio, en razón únicamente a estar consignada en una base del concurso la circunstancia de tener que ser arrastrados los vehículos por tracción animal, para juzgarlos como carrozas; llenando los demás requisitos esenciales.

Dos concejales, que llegaron a buena hora, desvanecieron los escrúpulos del Jurado, determinando la concesión del premio, en atención al indiscutible mérito del coche, tan característico de la fiesta, y que suponía un alarde de riqueza y buen gusto.

SEGUNDO PREMIO, 2.000 PESETAS. Adjudicado a una artística carroza, que representa una litera irrepresiblemente compuesta, que rememora una costumbre de la edad media, intitulándose «Entre candiles».

Su propietario, D. Rafael Serrano, tuvo indiscutible acierto al formar esta carroza, que ciertamente tuvo derecho, al premio que se le otorgó.

TERCER PREMIO, 1.000 PESETAS. Concedido a un coche titulado «Montería» y presentado por los señores de Sotoca.

Representa una parte del monte en pendiente y escarpado de las rocas que lo forman unas gentiles señoritas ataviadas con los típicos trajes de caza, muy espléndidos por cierto.

Destacándose, y sobre un caballo de gigantes proporciones, se encontraba una figura de gentil Ariadna, con todos los trofeos y elementos de caza.

Carrozas no premiadas. Fueron presentadas varias, que por su escaso mérito dejamos de señalar. Constituyen un pretexto y no más, para eludir sus ocupantes el pago de los impuestos municipales sobre la circulación de carruajes por el caso carnavalesco.

Hemos, si, de establecer dos excepciones respecto a dos de ellas, que por cierto constituyen otros tantos reclamos.

Una del Club Parisiana titulada «Cúpido»,

encarnada por el niño ciego de la leyenda, de formidables dimensiones, portando en su diestra la flecha del amor, y conduciendo a remolque a bellísimas artistas que actúan en el indicado punto.

La otra, admirablemente hecha, y con gran esplendor presentada, no tenía otro título que el de «Catedral de las Variaciones», y como la anterior, llevaba en su centro gentiles artistas, de las que a diario provocan el entusiasmo del público madrileño.

Coches premiados. Primer premio.—«Hay que pasar por el arco». De los Sres. Corrales.

Segundo premio.—«Meu cariño». De la señorita Josefa Rojas.

Tercer premio.—«Vaya color!». De doña Consuelo Díaz.

Cuarto premio.—«Rossaleza». Del Sr. Montaberrí.

Quinto premio.—«Alegría». De D. Rafael Sánchez.

Sexto premio.—«Rosas de los». De los señores de Díaz.

Séptimo premio.—«Que para la bandera». De los Sres. de Ortiz.

Octavo premio.—«Colombina». De los señores Requena y Sinova.

Noveno premio.—«Fantasía». De la señora Hernánz.

Décimo premio.—«Moscas en leche». De la señora condesa de Albay.

Undécimo premio.—«Como la nieve». Del doctor Gisell.

Los citados coches, en su mayoría, no justificaban el título que llevaban, suponiendo tan sólo un motivo de diferenciarse, por el nombre de los demás.

Todos ellos estaban artísticamente engalanados, conduciendo a bellísimas señoritas, que ciertamente no correspondían a los agasajos de que eran objeto, con una gran esplendidez.

Independientemente de estos vehículos premiados, no vale la pena de consignar ningún otro por la carencia de valor artístico de ellos, que fueron muy cotizados, por añadidura.

Las tribunas. Como de costumbre, las Casas de Socorro establecieron sus tribunas, que no se encontraron llenas de espectadores, ni mucho menos.

También se encontraban otras tribunas del Cuerpo de Bomberos, Centro del Ejército y la Armada, Centro de Hijos de Madrid, Círculo de la Unión Mercantil y Ayuntamiento.

La del Círculo de Bellas Artes se destacaba del conjunto de tribunas por su aspecto artístico y elegancia suma, mereciendo del jurado la atención de concederle el mejor objeto artístico de los regalados para premios de coches engalanados.

Máscaras a pie. Los inevitables «Pierrots», las indispensables «Colombines», las más corrientes destrozadas y los consiguientes flamencos constituyen el clou de la fiesta, aunque en menores proporciones que en años anteriores.

Fuera de estos disfraces y de otros de los de siempre, apenas puede señalarse alguno original.

Por destacar algo, significaremos a un niño que llamó la atención, presentándose con la indumentaria característica de un capitán de la Escolta Real, y un grupo formado por una nodriza con un bebé en brazos y dos chiquillos a su lado vestidos de torero, de muy corta edad.

El desfile. Ocioso es consignar que el desfile se llevó a cabo con toda normalidad, dada la desanimación advertida en el día, y a que nos referimos anteriormente.

Tampoco será preciso indicar que la amargura de los pequeños industriales que se dedican a la venta del confetti era, extraordinaria, por la exigua ganancia conseguida en la jornada.

# Confetti y serpentinas El carnaval en Madrid

## Desanimación completa

El dios Momo decididamente va en pos de su eclipse.

Cada año que transcurre, su hegemonía de tres o cuatro días se va amorgando tan a pasos agigantados, que a no prourar auxilio, compadecidos de su infortunio sus compañeros del Olimpo, no transcurrirá ni siquiera un lustro en registrarse el hecho de haber sido excluido del mundo de los dioses, para convertirse en un satélite de menor cuantía.

Juzgamos casi imposible que pueda darse la ayuda indicada para el turbulento y alocado dios, en razón a las especiales circunstancias que concurren para el universo en la presente época, y que lejos de irse desvaneciendo, se agudizan paulatinamente, más que de día en día, de minuto en minuto.

No es dable que pueda darse una tregua en el cotidiano batallar y exacerbamiento de pasiones para rendirse culto en dulce fraternidad a una cosa absurda, que siempre combatió los elementos ponderados y reflexivos, sobrepuestos al imperio de bastos sentimientos, producidos por la instancencia y el aturdimiento.

Así, pues, no ha de sorprendernos el caso del Carnaval, fiesta carente de toda idealidad, que fatal y lógicamente debe y tiene que desaparecer, extinguiéndose por lo mismo, aunque posible es que también se borren las reminiscencias íntimas que atraían los bailes propios del mismo en un porvenir próximo, no quedando, en su consecuencia, para entonces ni la más vaga idea de que tal fiesta existió.

Elemento de diversión es éste que, emanando de las saturnales griegas, se conservaba a través de siglos y siglos, sin que la influencia de encontradas civilizaciones pudiese determinar su destrucción.

Necesario, pues, ha sido la llegada de estos momentos tan críticos para que pueda admitirse la posibilidad de que sucumba de un modo radical.

Más dejemos aparte estas consideraciones esbozadas al correr de la pluma por el cronista encargado de destilar la fiesta, y que acaso sean provocadas por la amargura producida en su ánimo ante el hecho de tener que sacrificarse por este domingo, rompiendo con el descanso concedido, siquiera sea por unas horas, y cumpliendo con el deber encomendado facilitemos el pormenor que ansia el lector de la misma.

Ciertamente, para reflejar una impresión de conjunto, bastarían contadas líneas; pero como hay que especificar, las ampliaremos en gracia al tributo debido a la curiosidad, nuestra dueña y señora.

Hegamos, pues, constar, ya entrando en funciones informativas, que la desanimación durante toda la tarde ha sido superior a toda ponderación, parte por el descenso de la fiesta que se advierte, y a que se contraen las anteriores digresiones, y parte por la desapacibilidad del día.

Los vendedores de confetti y serpentinas han vendido casi con cuenta gotas su mercancía, y en las tribunas se han encontrado con desahogo sus ocupantes.

## El Jurado de admisión

Como siempre, y en la entrada de la Castellana, se encontraba instalada una pequeña tribuna para los miembros que constituyen el Jurado de admisión de carrozas y coches, cuya razón de ser no nos explicamos ahora ni nunca, por la tolerancia determinada para con las carretas revestidas de perlas que desfilan por el paseo de la Castellana, siendo sólo motivo de jerga para unos cuantos ciudadanos alegres de ambos sexos.

## El Jurado de adjudicación de premios

Constituyen el Jurado de adjudicación de premios los Sres. Santamaría, Borrás (don Gabriel), Marín (D. Manuel) y Oliver Aznar y los ediles Sres. Serran y García Revenga, que se encontraban en sus puestos desde primera hora de la tarde.

## Carrozas premiadas

PRIMERO PREMIO, 3.000 PESETAS. Adjudicado a un automóvil, que, transformado en carroza, representa un templo consagrado por columnas sostenidas por angelitos, teniendo por remate artísticas figuras y guiado por un cisne.

Se titula «Triano», y las personas que se encontraban en su interior, como toda ella en su confección e instrumental, responden a la época de Luis XV, siendo su propietaria doña Eva Darling.

Hubo duda en el Jurado para la adjudicación del premio, en razón únicamente a estar consignada en una base del concurso la circunstancia de tener que ser arrastrados los vehículos por tracción animal, para juzgarlos como carrozas; llenando los demás requisitos esenciales.

Dos concejales, que llegaron a buena hora, desvanecieron los escrúpulos del Jurado, determinando la concesión del premio, en atención al indiscutible mérito del coche, tan característico de la fiesta, y que suponía un alarde de riqueza y buen gusto.

## SEGUNDO PREMIO, 2.000 PESETAS

Adjudicado a una artística carroza, que representa una litera irrepresiblemente compuesta, que rememora una costumbre de la edad media, intitulándose «Entre candiles».

Su propietario, D. Rafael Serrano, tuvo indiscutible acierto al formar esta carroza, que ciertamente tuvo derecho, al premio que se le otorgó.

## TERCER PREMIO, 1.000 PESETAS

Concedido a un coche titulado «Montería» y presentado por los señores de Sotoca.

Representa una parte del monte en pendiente y escarpado de las rocas que lo forman unas gentiles señoritas ataviadas con los típicos trajes de caza, muy espléndidos por cierto.

Destacándose, y sobre un caballo de gigantes proporciones, se encontraba una figura de gentil Ariadna, con todos los trofeos y elementos de caza.

## Carrozas no premiadas

Fueron presentadas varias, que por su escaso mérito dejamos de señalar. Constituyen un pretexto y no más, para eludir sus ocupantes el pago de los impuestos municipales sobre la circulación de carruajes por el caso carnavalesco.

Hemos, si, de establecer dos excepciones respecto a dos de ellas, que por cierto constituyen otros tantos reclamos.

Una del Club Parisiana titulada «Cúpido»,

encarnada por el niño ciego de la leyenda, de formidables dimensiones, portando en su diestra la flecha del amor, y conduciendo a remolque a bellísimas artistas que actúan en el indicado punto.

La otra, admirablemente hecha, y con gran esplendor presentada, no tenía otro título que el de «Catedral de las Variaciones», y como la anterior, llevaba en su centro gentiles artistas, de las que a diario provocan el entusiasmo del público madrileño.

## Coches premiados

Primer premio.—«Hay que pasar por el arco». De los Sres. Corrales.

Segundo premio.—«Meu cariño». De la señorita Josefa Rojas.

Tercer premio.—«Vaya color!». De doña Consuelo Díaz.

Cuarto premio.—«Rossaleza». Del Sr. Montaberrí.

Quinto premio.—«Alegría». De D. Rafael Sánchez.

Sexto premio.—«Rosas de los». De los señores de Díaz.

Séptimo premio.—«Que para la bandera». De los Sres. de Ortiz.

Octavo premio.—«Colombina». De los señores Requena y Sinova.

Noveno premio.—«Fantasía». De la señora Hernánz.

Décimo premio.—«Moscas en leche». De la señora condesa de Albay.

Undécimo premio.—«Como la nieve». Del doctor Gisell.

Los citados coches, en su mayoría, no justificaban el título que llevaban, suponiendo tan sólo un motivo de diferenciarse, por el nombre de los demás.

Todos ellos estaban artísticamente engalanados, conduciendo a bellísimas señoritas, que ciertamente no correspondían a los agasajos de que eran objeto, con una gran esplendidez.

Independientemente de estos vehículos premiados, no vale la pena de consignar ningún otro por la carencia de valor artístico de ellos, que fueron muy cotizados, por añadidura.

## Las tribunas

Como de costumbre, las Casas de Socorro establecieron sus tribunas, que no se encontraron llenas de espectadores, ni mucho menos.

También se encontraban otras tribunas del Cuerpo de Bomberos, Centro del Ejército y la Armada, Centro de Hijos de Madrid, Círculo de la Unión Mercantil y Ayuntamiento.

La del Círculo de Bellas Artes se destacaba del conjunto de tribunas por su aspecto artístico y elegancia suma, mereciendo del jurado la atención de concederle el mejor objeto artístico de los regalados para premios de coches engalanados.

## Máscaras a pie

Los inevitables «Pierrots», las indispensables «Colombines», las más corrientes destrozadas y los consiguientes flamencos constituyen el clou de la fiesta, aunque en menores proporciones que en años anteriores.

Fuera de estos disfraces y de otros de los de siempre, apenas puede señalarse alguno original.

Por destacar algo, significaremos a un niño que llamó la atención, presentándose con la indumentaria característica de un capitán de la Escolta Real, y un grupo formado por una nodriza con un bebé en brazos y dos chiquillos a su lado vestidos de torero, de muy corta edad.

## El desfile

Ocioso es consignar que el desfile se llevó a cabo con toda normalidad, dada la desanimación advertida en el día, y a que nos referimos anteriormente.

Tampoco será preciso indicar que la amargura de los pequeños industriales que se dedican a la venta del confetti era, extraordinaria, por la exigua ganancia conseguida en la jornada.

## La situación internacional

### Resumen de impresiones y noticias

PARIS 18.—El presidente del Consejo ha convocado para mañana a sus compañeros de Gabinete con objeto de darles cuenta de las negociaciones habidas en Londres.

En el mismo Consejo expondrá la situación diplomática, con arreglo a la exposición que debe hacer a M. Millerand la Comisión de Asuntos Extranjeros del Senado.

En los Círculos presidenciales, según declaraciones hechas a un representante de la Agencia Havas, se asegura, sin temor a rectificaciones, que el resultado de la labor del jefe del Gobierno en Londres ha sido, hasta ahora, el siguiente:

En la primera entrevista que se celebró en la capital inglesa, exteriorizó cierta reserva entre los Sres. Millerand y Lloyd George, que apenas se habían visto en París al siguiente día de dimitir Clemenceau, y tenían que orientarse; pero tan pronto como ambos entablaron discusión, prosiguió ésta en un ambiente de mutua confianza, manifestándose por una y otra parte el deseo de llegar a resultados satisfactorios.

La primera cuestión que planteó la Conferencia fue la de extradición de los culpables, y se llegó a un acuerdo sobre el texto de la Nota, firmada por Lloyd George, que preside la Conferencia de Londres, cuya entrega en Berlín se efectuará por el encargado de Negocios británico. Mantiénesse firmemente el artículo 228 del Tratado de Versalles, aunque las modalidades de su aplicación podrán ser diferidas. Si, por ejemplo, Alemania hace comparecer a los culpables ante sus propios Tribunales, los aliados serán jueces de la buena fe alemana y determinarán libremente si los sumarios abiertos constituyen suficiente represión.

En caso de negarse Alemania a juzgar a ningún culpable, los aliados determinarán las sanciones que pudiera implicar la inobservancia de las cláusulas del Tratado, referentes a culpabilidades.

No puede, pues, decirse que se ha abierto una brecha en el Tratado por la

decisión tomada, que lo ha sido de pleno acuerdo.

El antiguo representante alemán en París Von Lersner, se congratuló demasiado pronto—según el Lokal Anzeiger de haberse roto el bloque aliado, por causa de la resistencia de Alemania a la extradición de culpables.

La nota de la Conferencia de Londres pudiera reservar a los alemanes amargas desilusiones.

Tratado con Turquía.—En cuanto a Turquía, la decisión tomada en Londres está de acuerdo con los deseos de Francia. Se deja Constantinopla a los turcos y se establece en los Estrechos un control internacional. Las modalidades militares y navales se regularán mañana por los peritos, especialmente por el mariscal Foch, que determinará las medidas necesarias.

Adriático.—El problema del Adriático, tan difícil de por sí, ha venido a complicarse más por la inopinada intervención de Wilson. Antes de separarse, los jefes de los Gobiernos aliados determinaron el texto de la nota de contestación a Wilson, que le será transmitida por mediación de los embajadores americanos en Londres y París.

Por la índole tan delicada del asunto, existe gran discreción sobre el contenido de la nota, y no se conocerá hasta que su destinatario la tenga en su poder. Sin embargo, cabe ya decir, que las divergencias italo-yugoeslavas sufrirán un nuevo aplazamiento.

El día 23 regresará Millerand a Londres y tomará de nuevo, personalmente, la dirección de las negociaciones, que llevan ahora los Sres. Cambon y Berthelot, sobre los puntos aún en litigio, que son principalmente:

Delimitación de fronteras con Turquía. Relaciones con Rusia.

Garantías para la ejecución del Tratado de Versalles.

Todos los asuntos están siendo tratados con gran igualdad de miras, y se puede dar como hecho cierto que las soluciones que se adopten lo serán dejando a cubierto los intereses de los países aliados.—C.

## Conflictos sociales

### La huelga de Villagaría

VILLAGARCÍA 18.—Los obreros de una fábrica de aserrar se han declarado en huelga por haber sido despedidos los peones que fueron llamados para realizar trabajos extraordinarios.

Los patronos de las demás fábricas, reunidos en la Patronal, acordaron cerrar por tiempo indefinido.

Ayer llegó al puerto un buque con cargamento de sal para uno de los fabricantes asociados.

Los obreros del muelle se negaron a descargar la mercancía por solidaridad con los huelguistas.

El presidente de la Patronal, D. José Pérez Fernández, convocó en las primeras horas de la mañana a los patronos, y acordaron proceder ellos a la descarga.

Inmediatamente se dirigieron al muelle, organizaron turnos y comenzaron a trabajar a presencia de numerosos grupos obreros, que no alteraron el orden ni formularon la más leve protesta; pero las mujeres, que habían acudido al muelle, promovieron una algarada, que rápidamente fue dominada por la Guardia civil y la Policía.

La descarga del buque continuó activamente, y es de esperar que pronto quede terminada.

Numerosas fuerzas vigilan los alrededores de los muelles.

Se anuncia la huelga de panaderos por solidaridad con los obreros huelguistas.

### Los electricistas

ZARAGOZA 18.—El gobernador ha recibido un oficio de la Sociedad de obreros electricistas, sección de alumbrado público (faroleros), en el que le comunican que si en el plazo de ocho días no les conceden los patronos las mejoras que tienen pedidas, irán a la huelga.

Piden los obreros: Reconocimiento de la Sociedad; que no se admita al trabajo a ningún obrero no asociado; aumento de jornal de 60 por 100; jornada de ocho horas; aumento del 50 por 100 en las horas extraordinarias; un capote de lluvia para cada obrero; jornal íntegro en caso de enfermedad y accidente; un día de fiesta al mes, con sueldo.

El gobernador ha llamado a su despacho a la Comisión de huelga, a la que ha advertido que, por tratarse de servicios públicos, no podía aceptar el anuncio de huelga que se le hacía.

### Los mineros y obreros del ramo

SANTANDER 18.—Sigue sin resolverse la huelga de mineros de Las Rozas.

Los obreros, entre otras mejoras, solicitan el aumento de una peseta; pero las Empresas no están dispuestas a conceder aumento alguno en los salarios.

Los arquitectos de esta capital han acordado intervenir para poner término a la huelga del ramo de construcción, que tantos perjuicios está causando a la población, y cuyas derivaciones, tal como está planteado el conflicto, no es fácil prever.

### Los ferroviarios.—Los cocheros

VALENCIA 18.—Los empleados de la Compañía del ferrocarril de Aragón han llegado a un acuerdo con la Empresa, que les concede un aumento de una peseta, a reserva la Compañía de obtener los beneficios que supone la aprobación del proyecto de tarifas.

Una Comisión de cocheros ha visitado al gobernador para manifestarle que había quedado resuelto el conflicto planteado, mediante el aumento del 25 por 100 a los cocheros de lujo y el 15 a los de alquiler.

### Los panaderos de Cádiz

CADIZ 18.—Se han declarado en huelga los obreros panaderos, a causa de las diferencias surgidas entre ellos y los patronos acerca de las horas de trabajo.

Los obreros desean empezar la jornada a las seis de la mañana.

Anteanoche no funcionaron la mayoría de los hornos, y en casi todos los restantes trabajaron los dueños.

Ayer mañana estuvieron cerrados los despachos de pan, y sólo vendía la panificadora Eureka y el horno Morelló, ante los cuales formáronse «colas». Hubo algunas broncas.

El gobernador intervendrá en el conflicto, y seguramente conseguirá una rápida solución.

Se espera que no falte pan.

Contribuye a robustecer la esperanza la noticia de que el miércoles llegará el vapor de la Compañía de Piniños Balmes, que viene de Buenos Aires con un cargamento de harinas.

### Contra un comprador de trigo

GRANADA 18.—En el pueblo de Orce se presentó el vecino de Baza, Manuel García, con el propósito de adquirir trigo.

El propósito solamente lo consiguió a medias, pues si lo compró, cuando intentaba llevarlo en un carro, se amotinó el vecindario.

Se calmaron los ánimos cuando el alcalde dispuso que el trigo quedara depositado en el Ayuntamiento.

Los guardias protegieron el regreso del vecino de Baza.

### La jornada de ocho horas.—¿Sin pan?

MURCIA 18.—Comunican desde Lorca que los molineros declararon la huelga por no concederles los patronos la jornada de ocho horas.

El alcalde reunió a los fabricantes, quienes explicaron que tienen las fábricas cerradas hace cuatro semanas por falta de trigo, y que esto les hace imposible acceder a la demanda de los obreros.

Como no hay harinas en depósito, las panaderías tendrán que cerrar si la huelga rebasa en su duración las veinticuatro horas.

La población quedará desabastecida.

El gobernador interviene en el conflicto.

### Estado de los conflictos en Gijón

GIJON 18.—Los conflictos obreros siguen en igual estado.

Los carreteros han acordado reanudar sus faenas el jueves.

H